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Temaer
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Griseproduktionen i Danmark i dag

Hvor vigtig er dyrevelfærd?

Hvad siger folk, at de er villige til at betale?

Hvad er dyrevelfærd?

Hvordan øges interessen for frilands- og økogrise?



Resultater baseret på forskellige projekter
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Benchmark projekter finansieret af 
Videncenter for Dyrevelfærd 

Projekter om markedsdrevet dyrevelfærd 
finansieret af Svineafgiftsfonden 

Økologiprojekter finansieret af Organic RDD 
(ICROFS og GUDP)



Griseproduktionen i Danmark i dag 
(hvor mange betaler faktisk for dyrevelfærd?)
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Arkivfoto: Johnny Madsen, Scanpix Økologisk grise på friland 
på det økologiske landbrug Sdr. Klejnstrup. So med unger



Oversigt over griseproduktion i Danmark 2024

Samlet produktion 30 mio. grise (heraf 14,3 mio. slagtet i DK)

9,9 mio. standardgrise

4 mio. UK grise (3,3 mio. fra DC og 0,6 mio. fra Tönnies)

110.000 hjerte 2 grise (Bornholmer og Antonius)

110.000 frilandsgrise (½ fra DC og ½ Videbæk slagteri til Rema1000)

160-180.000 økologiske grise

Eksport: 

DC: over 90% af standardgrise, 70% af frilandsgrise og 77% af økologiske

Import

Antager cirka 20% af forbrug importeret. Næsten ingen velfærdsgrisekød
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Projekt Benchmark finansieret af ViD



Oversigt over grise produceret og slagtet i Danmark 
2018-2024

Grise 
produceret 
i alt i DK 
(mio.)

Grise 
slagtet i 
DK (mio.)

Smågrise-
eksport 
(mio.)

Velfærds-
grise 
produceret i 
DK (mio.) 

Andel 
velfærds-
grise af grise 
slagtet i DK 

Andel 
velfærds-
grise af grise 
produceret

Andel 
velfærds-
grise af DK 
forbrug   

2018 32 18 14 0,22 1,2% 0,7% 11%
2021 33 19 14 0,50 2,7% 1,5% 15%
2022 32 18 14 0,45 2,5% 1,4% 12%
2023 30 15 15 0,42 2,9% 1,4% 11%
2024 30 14 16 0,38 2,7% 1,3% 10%
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Projekt Benchmark finansieret af ViD

Fald i forbrugertillid .. fald i velfærdskød



Hvor vigtig er dyrevelfærd?
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Hvad er vigtigt, når du køber svinekød? Sæt op til 5 kryds
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Projekt finansieret af Svineafgiftsfonden
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Hvad er vigtigt, når du køber svinekød? Sæt op til 5 kryds
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Hvor vigtige synes du, at følgende egenskaber er ved 
produktion af madvarer? (andel der svarer ekstremt eller meget vigtig)
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2000 respondenter, januar 2026 
ØKO-KOST projekt finansieret af Organic RDD, GUDP



I hvilken grad går du generelt op i dyrevelfærd, når du køber 
fødevarer? 

70% siger, at dyrevelfærd er vigtigt i ‘nogen grad’ eller mere, når de køber 
madvarer (heraf 30% ‘i høj grad’ eller ‘meget høj grad’)

70% siger, de gerne vil betale lidt ekstra for bedre dyrevelfærd 

MEN halvdelen vil højst betale 10% ekstra (17% ved ikke)
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1400 danskere, november 2022 
YOUGOV undersøgelse for Fødevarestyrelsen

I hvilken grad er du villig til at betale lidt ekstra for følgende 
fødevarer, hvor du er sikret, at dyrene er opdrættet med fokus 
på bedre dyrevelfærd



Betalingsvilje for bedre grisevelfærd
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Fiktivt velfærdsmærke

Grisene har hele haler (ingen halekupering) 

Grisene har meget halm som rodemateriale 

Grisene har en halv gang mere plads 

Soen går løs hele tiden 

Maksimalt otte timers transport

1600 respondenter, juni 2019
Projekt finansieret af Svineafgiftsfonden



Betalingsvilje for bedre grisevelfærd
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Hvor meget mere vil du betale for svinekød med dette dyrevelfærdsmærke i 
forhold til, hvad du betaler for standard svinekød produceret i et andet EU-land?

Ved ikke 13%

0 % ekstra 87%

Mindst 1 % 75%

Mindst 6 % 59%

Mindst 11 % 32%

Mindst 26 % 12%

Mindst 51 % 4%

Mindst 100 % 1%

Fiktivt velfærdsmærke

Grisene har hele haler (ingen halekupering) 

Grisene har meget halm som rodemateriale 

Grisene har en halv gang mere plads 

Soen går løs hele tiden 

Maksimalt otte timers transport

1600 respondenter, juni 2019
Projekt finansieret af Svineafgiftsfonden

68% vil maksimalt betale 10% 
for bedre indendørs dyrevelfærd

32% vil betale mere end 10% 



Betalingsvilje for løse udendørs søer

Metode

Valgeksperiment metode, betalingsvilje for løse søer og plads slagtesvin
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350 respondenter, juni 2013
Projekt finansieret af Svineafgiftsfonden

Egenskab Niveauer

Løse søer • Lovgivning
• Løse søer
• Løse søer med adgang til udendørs arealer

Plads • Lovgivning
• 30% mere plads
• 100% mere plads

Pris (kr./kg) • 40, 54, 85, 120



Betalingsvilje for velfærdsgrisekød 

Betalingsvilje udover 40 kr. pr kg.  
Respondenter der plejer at vælge 

standard / mellem grisekød
Respondenter der plejer at vælge 

friland/økologisk grisekød 

Mellemniveau ift. standard

Løsgående søer 30% 78%
Slagtesvin med 30% mere plads 50% 89%
Højt niveau ift. standard 

Løsgående udendørs søer 30% 96%
Slagtesvin med 100 % mere plads 50% 115%

Resultat: Lille merbetalingsvilje for udendørs, hvis der er et mellemniveau

I gennemsnit vil forbrugerne betale for mellem niveau (30-50% ekstra)
Langt de fleste vil ikke betale mere for højeste niveau
Lille gruppe (folk der vælger friland/økologisk) vil betale cirka 20% mere for højt niveau ift. mellem

15

350 respondenter, juni 2013, Projekt finansieret af Svineafgiftsfonden



Læs mere i artiklen ☺
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Hvad er dyrevelfærd for forbrugeren?
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Nedenfor er der angivet en række måder, hvorpå man kan forbedre 
grisenes forhold. På hvilke områder synes du, at der mest er behov 
for at forbedre grisenes velfærd i EU? Vælg de tre vigtigste ting.

Velfærdsforbedring Andel respondenter

Soen skal have lov til at gå løs hele tiden 25

Grisene skal have mere plads i stalden 48

Grise skal have hele haler (ingen halekupering) 17

Grisene skal være mindre syge, så medicinforbruget kan nedbringes 53

Grisene skal have meget mere rodemateriale i stalden 26

Pattegrisene skal have lov til at være sammen med soen i længere tid 26

Alle grise skal kunne komme udenfor 44

Ved ikke 12
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1600 respondenter, juni 2019
projekt finansieret af Svineafgiftsfonden



Angiv hvor enig du er i følgende udsagn

Andel af respondenter (%) der svarer ’ja, helt enig’ 
(vs. ’Nej, tværtimod’, ’Der er ingen forskel’, ’Ved ikke’). Besvaret af alle der spiser kød.
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Udsagn Andel  

Kødet smager bedre, når dyrene har det godt 66%

Kødet smager bedre, når der kun bruges lidt antibiotika i husdyrproduktionen 33%

Der er mindre risiko for bakterier i kødet, når dyrene har det godt 40%

Det globale klima bliver belastet mindre, når dyrene har det godt 31%

Dyrene har det bedre i en produktion, hvor der kun bruges lidt antibiotika 49%

Foto: pixabay
1500 respondenter, januar 2022

PP PIG projekt finansieret af Svineafgiftsfonden



Hvordan er klimapåvirkning ved produktion af 
grisekød i forhold til ved produktion af oksekød? 

Andel af respondenter der har valgt de forskellige svar er vist i %

Andel 

Meget lavere hos grise 11%

Lidt lavere hos grise 33%

Samme niveau 19%

Lidt højere hos grise 6%

Meget højere hos grise 3%

Ved ikke 27%
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Foto: pixabay
1500 respondenter, januar 2022

PP PIG projekt finansieret af Svineafgiftsfonden



DK

Helt sikkert klima 6

Formentlig klima 11

Formentlig dyrevelfærd 24

Helt sikkert dyrevelfærd 25

Jeg ville ikke vælge nogen af dem – jeg vælger det billigste grisekød 5

Jeg kan ikke vælge – begge dele er meget vigtige 24

Ved ikke 6
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Forestil dig at du skal vælge mellem 2 typer af grisekød. De koster det samme, og de er lidt 
dyrere end det billigste grisekød. Ved den ene type grisekød er grisenes velfærd forbedret, 
mens den anden type grisekød er produceret med lavere påvirkning af det globale klima. 

Forestil dig, at du skal vælge mellem at forbedre grisenes velfærd og at reducere 
klimapåvirkning. Hvad vil du vælge? (svar vist i %)

Klart dyrevelfærd

1500 respondenter, januar 2022
PP PIG projekt finansieret af Svineafgiftsfonden



Hvordan øges interessen for frilands- og økogrise?
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Forskellige initiativer
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Beter 
leven 
klip



Der er masser af barrierer – men måske også veje frem 
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Vi ser 

Begrænset betalingsvilje for dyrevelfærd

Dyrevelfærd er vigtigere end klima

Betalingsvilje for dyrevelfærd er hovedsageligt knyttet til ude-adgang og plads

Faldende forbrugertillid

Down-trading - fra udendørs til (forbedret) indendørs /  fra økologi til friland?

Hvad kan vi gøre?

Ændre norm ‘mindre men bedre kød’

Supermarkeder og food service kan tage mere ansvar

Mere lovgivning

Eller satse på eksport…….



Tak for opmærksomheden

Spørgsmål ?
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Frilands hjemmeside
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